Урок №3
Статистические характеристики
Цель: Проверить уровень усвоения материала по теме «Статистические характеристики» и закрепить при решении более сложных заданий.

Ход урока
1.Тестовый контроль с последующей проверкой.
Задание: Вставьте пропущенные слова в определения основных статистических характеристик.
	1 вариант.
	 2 вариант.

	1) Медианой … ряда чисел с … числом членов называется число, записанное посередине.
	1) Средним арифметичесним ряда чисел называется … от … суммы этих чисел на число ….

	2) … ряда чисел называется число, … часто встречающееся в данном ряду.
	2) … упорядоченного ряда чисел с … числом членов называется среднее арифметическое двух чисел, записанных посередине.

	3)Размахом ряда чисел называется … между  …  и … из этих чисел.
	3) … ряда обычно находят тогда, когда хотят выявить некоторый типичный показатель. 

	4)…ряда чисел называется частное от деления суммы этих чисел на число слагаемых.
	4) … ряда чисел называется разность между наибольшим и наименьшим … чисел.

	5)результаты прыжков в длину с места двух учеников:

найдите значение всех четырех характеристик; 
№ прыжка

1

2

3

4

5

среднее арифмет.

мода

размах

медиана

1)Петя

 190

205

195

210

200

2) Вася

185

200

215

190

190




Ответы:
	1 вариант.
	 2 вариант.

	1) Медианой упорядоченного  ряда чисел с нечетным числом членов называется число, записанное посередине.
	1) Средним арифметичесним ряда чисел называется частное от деления суммы этих чисел на число слагаемых.

	2) Модой ряда чисел называется число, наиболее  часто встречающееся в данном ряду.
	2) Медианой упорядоченного ряда чисел с четным числом членов называется среднее арифметическое двух чисел, записанных посередине.

	3)Размахом ряда чисел называется разность между  наибольшим  и наименьшим  из этих чисел.
	3) Моду ряда обычно находят тогда, когда хотят выявить некоторый типичный показатель. 

	4)Средним арифметическим ряда чисел называется частное от деления суммы этих чисел на число слагаемых.
	4) Размахом ряда чисел называется разность между наибольшим и наименьшим из этих  чисел.

	5)результаты прыжков в длину с места двух учеников:

найдите значение всех четырех характеристик; 

№ прыжка

1

2

3

4

5

среднее арифмет.

мода

размах

медиана

1)Петя

 190

205

195

210

200

200
-
20
200
2) Вася

185

200

215

190

190

196
190
30
190



2. Изучение нового материала. (Лекция)
Задание 3.
Найдите среднее арифметическое чисел: 7, 4, 0, 2, 8, 9.

(7  +  4 + 0 + 2 +8 + 9) = 30 : 6 = 5.

Нанесем данные на ось координат в виде точек, а среднее значение в виде вертикальной черты, то получим рисунок:

           0          2            4     5         7   8     9
         О                                                                                Х
Видно, что три числа оказались меньше среднего значения и три числа больше среднего значения. При этом числа 7, 8, 9 ближе к среднему значению.

Среднее арифметическое нескольких чисел показывает, в каком месте числовой прямой группируются эти числа. Оно является в некотором смысле «центром» рассматриваемого набора чисел. Что означает слово центр? Числовая ось является стержнем, на котором подвешены гири массой, соответствующим данным числам, как это показано на рисунке.

           0          2            4     5         7   8     9

         О                                                                                Х
На стержне существует такая точка, на которую можно «положить» весь стержень с гирями так, что гири останутся в равновесии. Этой точкой на стержне будет среднее арифметическое масс всех гирек. В физике эту точку называют «центром масс».
           0          2            4     5         7   8     9

                                                                                         

	Куда поместить ось рычажных весов, что бы они находились в равновесии?

            3                       6             8                   11


	Куда поместить ось рычажных весов, что бы они находились в равновесии?

           2                      5              7                  10




	Куда поместить ось рычажных весов, что бы они находились в равновесии?

              3                  6               8                  11


	Куда поместить ось рычажных весов, что бы они находились в равновесии?

             2                     5             7                  10



	
	


Задание 4.
а) Найдите медиану ряда чисел: 12, 2, 11, 3, 7, 10, 3.
Алгоритм:

1.Упорядочим ряд: 2, 3, 3, 7, 10, 11, 12.

2.Будем убирать одновременно самое большое и  самое маленькое число. Получим последовательно наборы:

                         2  3  3  7  10  11  12

                             3  3  7  10  11

                                 3  7  10  

                                     7

3.Медианой будет число   7. 

б) Найдите медиану ряда чисел: 12, 2, 11, 3, 7, 10, 3, 15.
Упорядочим ряд: 2, 3, 3, 7, 10, 11, 12, 15.

Будем убирать одновременно самое большое и  самое маленькое число. Получим последовательно наборы:

                 2  3  3  7  10  11  12  15

                     3  3  7  10  11  12

                         3  7  10  11  

                             7  10

3.Медианой будет число большее 7, но меньшее 10, оно находится на одинаковом расстоянии от каждого из них, это число

 ( 7 + 10):2=8,5, оно не входит в данный набор чисел.

в) Найдите медиану чисел:1, 2, 2, 2, 3, 3.
3.Закрепление.
Производство пшеницы в России в 1995 – 2001гг.
	Год
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001

	Произ., млн.тонн
	30,1
	34,9
	44,3
	27,0
	31,0
	34,5
	47,0


Найдите по таблице:
1.В каком году самый большой урожай;

2.Размах ряда чисел;

3.Самый маленький урожай;

4.Среднее значение производства в эти годы;

5. Сравните среднее значение с наибольшим и наименьшим значением;

6.Возможная причина такого разброса?

4. Повторить все определения.

4. Домашнее задание: 
№182; №181; №176; №169(б);(№191; №192) дополнительно.

Творческое задание:

Составьте свою контрольную работу – 5 заданий.
№182.Каждый из 24 участников соревнований по стрельбе произвел по десять выстрелов. Отмечая всякий раз  число попаданий в цель, получили следующий ряд данных: 6; 5; 5; 6; 8; 3; 7; 6; 8;5;4;9; 7;7;9;8;6;6;5;6;4;3;6;5. Найдите для этого ряда размах и моду. Что характеризует каждый из этих показателей? 
Решение: Среднее арифметическое равно 6. Размах ряда равен 6, мода ряда равна 6.

№181.Проведя учет числа бракованных деталей в 10 ящиках с одинаковым числом деталей, получили следующий ряд данных: 1, 2,2, 3, 1, 0, 2,1,3,2. Найдите для этого ряда среднее арифметическое, размах и моду. Что характеризует каждый из этих показателей?
Решение: Среднее арифметическое ряда равно 1,7, т.е. в среднем на каждый ящик приходится по 1,7 бракованной детали. Учащихся не должно смущать, что в ответе получилось дробное число, так как среднее арифметическое является абстрактной характеристикой. Мода равна 2,  т.е. преимущественно встречаются ящики, в которых находится по две бракованные детали.
 №176.В ряду чисел 3, 8, 15, 30,___, 24  пропущено одно число. Найдите его, если:

а) среднее арифметическое ряда равно 18;б) размах ряда равен 40;в) мода ряда равна24. Решение: б) Пусть  х – пропущенное число. Тогда х – 3 = 40, если пропущено большее число, или 30 – х = 40, если пропущено наименьшее число. Значит, х = 43 или х = -10. В) Так как мода ряда равна 24, а все оставшиеся в ряду числа различны. То пропущенным является число 24.

№169(б). Найдите среднее арифметическое, размах и моду ряда чисел: -21; -33; -35; -19; -20; -22.
